

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 6 Marzo de 1919

Franqueo  
concertado

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

Núm. 637

## SILUETAS

### PEPET, EL LABRIEGO

Rechinan los goznes de un portón vetusto y agrietado. La tenue llamita de un candil se extingue, como una pupila agonizante, en la negrura del establo. Lentamente, dos bueyes unidos cruzan el portón. Detrás, embozado en una vieja manta, sale Pepet y atraviesa las calles y los campos aún dormidos bajo la mirada fría de las últimas estrellas. Se internan por un camino bordeado de zarzales que alargan al viajero sus ramas desnudas y secas por la helada invernal. Al fin se detienen al pie de unos chopos raquíuticos que crecen en una hondonada, apresta la yunta, y comienza su labor silenciosa, monótona...

Así todas las mañanas...

No tiene este labriego los bríos de aquel otro Pepet cuyos músculos vigorosos y voluntad de acero quedaron esculpidos en el mármol escénico por el pincel glorioso de Galdós. No es un esclavo que pueda ser señor, ni soldado que pueda ser caudillo. Es tosca su inteligencia. Apenas en ella florecen tímidamente las ideas. Además, el trabajo es rudo; las necesidades de la vida, muchas; no quedan horas para las nobles tareas del pensamiento. El sueño, la mesa—medicinas que traen energías a los miembros fatigados,—la casa, el campo... He aquí toda su vida. Acaso fué a la ciudad—Lérida, Gerona, Tarragona...—para vender unas gallinas, un cesto de huevos, un poco de trigo...

No supo nunca Pepet de las luchas, de las frivolidades de la política. No pensó nunca que fuese más conveniente para la salud pública que gobernase uno o gobernasen varios, desde allí o desde aquí, lejos o cerca... Pudo haber llamado al Estado: "un señor vulgar y descortés que asoma la cabeza por una ventanilla...". No fué sino una entidad anónima, que, algunas veces, enviaba a Pepet un agente cargado de papeles... Se oía un pregón en la plaza...; y aquella mañana, nuestro labriego, malhumorado y taciturno, acudía a una sala llena de legajos, y dejaba sobre una mesa, ante el gesto ceñudo del alcabalaro, unos billetes arrugados, unas moneditas blancas...

Un día Pepet estuvo en la ciudad—Lérida, Gerona, Tarragona...—Sentado en un figón, y ante un vaso de vino, supo que unos hombres, nacidos en el término, habían lanzado al viento, como una bandera de combate, una palabra sonora, compleja, inquietante: *autonomía*. No supo desentrañar el oculto sentido de aquella palabra misteriosa. Tampoco lo sabían los que con Pepet bebían y comentaban. ¿Cómo saberlo si otros hombres más cultos, más reflexivos, andaban peleándose

para fijar la traducción fiel de palabras tan sugestiva y compleja?

¿Quién les descifró el enigma? Un amigo... un periódico... un rumor... Ello es que en la inteligencia del labriego se hizo la luz, una luz clara y brillante. Poco dado a solazarse con ideas enmarañadas y sutiles, experimentó un goce nuevo, inefable, al tropezar con una fórmula sencilla, con un concepto simplísimo, con una frase desnuda, concreta... *Autonomía*, era: *«no ser español.»*

Así aquella palabra sabia y compleja, como para ser desentrañada en ateneos, comicios y asambleas de hombres reflexivos, al rodar por las mesas sucias de los figones perdió todo su ropaje académico, científico, y se tornó ruda, incompleja y... agresiva. Era como una piedra rara, de relieves misteriosos, que al rodar por las losas de la calle se hubiese trocado en lisa, pulida, sin sutiles enigmas, sin bellas leyendas...

Y Pepet volvió al pueblo; y en la plaza, en la taberna, en el campo mientras liaba un cigarrillo o alzaba un vaso de vino, decía a sus paisanos:

—La *Autonomía* ¿sabes? no es más que eso: *no ser españoles*. Todo lo demás que dicen... es música.

Y otro añadía, sentenciosamente:  
—A mí... me da lo mismo ¡Si rebajasen las contribuciones!

Y comentaban vagas noticias. "Aquello, andaba mal, muy mal; se hablaba de heridos, de fusiles... ¡Era que, otra vez, una bella palabra había levantado en el mundo dolorosa polvareda de tristezas!

Desde el sosegado rincón al que se escuchó el rumor del estruendo lejano, Unos caudillos—los pastores que escondidos, como siempre, en un cálido gabinete, barajan a capricho las vidas y haciendas del rebaño, humano—habían logrado el triunfo de aquella palabra, ya roja en sangre fratricida... Y Pepet, al saber la buena nueva, soñó con una vida más amplia y risueña; se sintió grande, como ya lo era su patria, al fijarse unos más estrechos pero halagüeños límites. Volverían los tiempos dorados... Aquellos tiempos que cantó el escarnecido Caballero castellano, mostrando a los cabreros un magnífico puñado de bellotas...

Rechinan los goznes de un portón vetusto y agrietado. Dos bueyes unidos salen al campo, bajo la fría mirada de las últimas estrellas. Pepet—como hace unos meses, como hace unos años—atraviesa con su yunta el camino bordeado de zarzales...

Aquella bella palabra se convirtió en una realidad halagüeña... para los caudillos, que ya, sin trabas, sin temores, apacientan el rebaño... Pepet sigue arando, arando... Y un día, cuando suena el mismo ptegón en la

plaza de la aldea, nuestro labriego se acercará a una mesa solmada de papeles; y, ante la adusta mirada del alcabalaro, dejará caer malhumorado y taciturno, los mismos billetes arrugados, las mismas moneditas blancas...

RIQUET.

## Consolémonos...

Hoy en día que todo el mundo trina contra el fabuloso precio que alcanzan las subsistencias; hoy en día que el mayor problema que todo hogar tiene que resolver es aquel afecto a conseguir lo indispensable para comer; hoy en día que las subsistencias están a una altura inasequible para la mayoría de los mortales; hoy en día en fin, que el hambre motivada por el alto precio a que se cotizan los artículos de primera necesidad, ha determinado alteraciones del orden público en muchas partes, consuela leer la siguiente noticia que vemos en los periódicos de la gran Nación americana, dueña de los destinos de la vieja Europa.

«Washington.—El teniente coronel Adams, del Cuerpo de Intendencia Militar de los Estados Unidos, ha dicho que será necesario gastar 53 centavos al día para mantener a cada soldado el año próximo.

Actualmente el gasto es de 48 centavos (pesetas 2'40).

Cuando la Administración de Subsistencias cese en sus funciones y se anulen toda clase de restricciones, los precios subirán enormemente, y el aumento general no será menor del 10 por 100».

Es realmente consoladora la transcrita noticia; ella nos prepara para la subida de los precios de las subsistencias; y si el anuncio se confirma, cosa que no es imposible dada la falta que entre los pueblos hace poco contendientes se observa de artículos de primera necesidad, resultará que para nosotros fué más útil la época de la guerra última, que la era de paz que se avecina, en orden a aquello de comer el pan con el sudor del rostro.

Nos quejamos en Jaca, cual ocurre en muchas partes,—(en alguna de ellas con menos fundamento y razón que en esta ciudad),—del precio que actualmente tienen el pan, trigo, carnes, patatas y gran número de artícu-

los imprescindibles, que hace el que ellos hayan llegado a ser de gran lujo e imposible consumo para la generalidad, pero por lo visto, nuestras quejas, ante el porvenir que se nos espera, son como aquellas que encontraban eco en Guillermo Tell frente a los restos de Gessler, o semejantes a las de los célebres amantes cristianos Eloisa y Abelardo ante el rosal del *Paraclete* de Francia.

Si hoy, dado el precio que en Jaca alcanzan las subsistencias, se hace casi imposible el que muchos puedan vivir, huelga decir cual será la situación cuando aquel sea elevado aun más, elevación en la que creemos habida consideración de que entre las naciones europeas aliadas, ha de tardarse algunos años en poder reponer su producción destruida por la guerra, y ello les obligará a buscar fuera de los límites de sus fronteras aquello que necesitan para poder vivir, hecho que aumenta ya y acrecentará durante mucho tiempo la demanda de artículos de primera necesidad en el mercado mundial, del que España resulta uno de los primeros en orden a la oferta.

Lógicamente pensando, la noticia de que al principio hablamos, desgraciadamente para nosotros, tiene grandes probabilidades de ser cierta; y ante el evento de que tal ocurra, precisase, no solo con vistas al mañana, sino también al presente, procurar por cuantos medios nos sean dables, atenuar, mediante una previsión acertada, los efectos que en la vida ordinaria produce el alzado precio que cuentan las subsistencias, buscando ya en la cooperación, bien en otra manifestación del consumo, el medio adecuado para el abaratamiento de las mismas, ya que para el logro de ello, ante la ineficacia de otras iniciativas, la privada cooperativa puede conducir al fin apetecido.

Taf.

## Ley importantísima sobre el descanso dominical

He aquí el texto de la ley sobre el descanso dominical, votada por las Cámaras y sancionada por el Gobierno;

«La santificación del domingo es: 1.º un asunto de interés públi-

co; 2.º un útil alivio de las fatigas corporales; 3.º una ocasión para recordar los propios deberes y meditar en los errores que afligen a la humanidad; 4.º un motivo particular de honrar, en el hogar doméstico y en la iglesia, al Dios, Criador y Providencia del universo; 5.º un estímulo para consagrarse a las obras de caridad que son el más bello ornato de la sociedad:

Considerando que hay increíbles e irreflexivos que, despreciando sus deberes y las ventajas que procura a la humanidad la santificación del domingo, ultrajan la santidad de este día, ya entregándose a sus placeres ya trabajando corporalmente; que semejante conducta es contraria a los propios intereses y escandaliza a quienes no siguen estos malos ejemplos; que las tales personas perjudican a la sociedad entera, introduciendo en su seno tendencias de disipación y costumbres inmorales.

El Senado y las Camaras decretan;

1.º Queda terminantemente prohibido el abrir, en domingo, los almacenes y tiendas de cualquier clase que sean, el ocuparse en un trabajo corporal cualquiera y el asistir a conciertos, bailes y espectáculos, bajo la multa de 10 a 20 shellings (1250 ptas. a 25) por cada infracción:

2.º Ningún conductor de vehículos o viajero podrá, bajo la misma pena, emprender un viaje en domingo, excepto en casos de necesidad que será apreciada por la policía.

3.º Queda igualmente prohibida, en los domingos, la admisión a los hoteles o tabernas a las personas que habitan en la localidad, bajo la pena de una fuerte multa o clausura del establecimiento.»

¿Qué te parece de esto, lector amigo?

Hermosa y digna de todo encomio es esta determinación oficial, pues que el hombre es algo más que un mero instrumento de trabajo.

La lástima es que tan humanitaria y moral Ley no se ha publicado por nuestro Gobierno, sino que ha sido votada y publicada por las Cámaras y Gobierno de los Estados Unidos.

(Traducido del gran rotativo parisino "La Croix".)

## DESDE MADRID

### Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

El 27 se suspendieron las sesiones de Cortes y antes—unos días antes—se confabularon patronos y obreros panaderos, como se habían confabulado los carniceros, para imponerse a este pueblo, sin que el Parlamento se preocupase poco ni mucho de la carestía de la vida, ni el Gobierno se creyera en el caso de excitar el celo del Ministerio

público para que se persiguiera sin contemplaciones, un delito previsto y penado en el Código como es el de la confabulación.

Bien es verdad que los agricultores, los productores y los acaparadores de todas layas, con ramificaciones y entronques, en las altas esferas de la Administración pública, vienen desde hace tiempo confabulados también contra el estómago de los ciudadanos, sin que se haya visto medida alguna del Poder capaz de poner coto y mano sobre esos abusos que tenían todos los caracteres de delitos.

Y ocurrió lo que tenía que ocurrir. El pueblo madrileño se desbordó, asaltando tahonas y tiendas de ultramarinos, destrozándolo todo a ciencia y paciencia de las autoridades, que dejaron al populacho campar por sus respetos en criminal francachela, sin que, hasta la declaración del estado de guerra, hubiera nadie que amparase la propiedad privada.

Cuanto fuimos testigos presenciales de los bochornosos sucesos desarrollados el día 28, no podemos comprender la pasividad del Gobierno.

Bien está que se deje al pueblo exteriorizar su indignación; pero lo que no está bien es permitir que las últimas heces de la sociedad manifiesten sus instintos de robo, saqueo y de incendio, sin que se les vaya a la mano y como si se quisiera con ello justificar anteriores medidas políticas, posteriores actos de represión y buscar el pretexto de un decreto de disolución de Cortes en propio provecho.

¿Hay exageración en lo que queda escrito? Repáse la prensa afecta al Gobierno en estos días y se verá que nos limitamos a reflejar los acontecimientos como simples y veraces cronistas de los mismos.

Rotativo hubo que el mismo día de los sucesos, coreando al *Diario Universal* pedía la inmediata disolución de las Cortes a beneficio del mismo Gobierno que huía sin motivo del Parlamento y que dejaba entregada la capital de España a merced del populacho.

¿Como se va a combatir el bolcheviquismo de abajo si los agentes principales de la revolución están encaramados en las alturas?

Las Compañías de transportes marítimos y terrestres; las de minas y cuantas tienen relación más o menos directa con los abastecimientos, no se preocupan más que de sus dividendos cuantiosos y el Poder público no ha acertado o no ha querido acertar en lo que se relaciona con la política de Abastos, permitiendo que las exportaciones y los acaparamientos y los fletes y los transportes ferroviarios hagan la vida imposible a los españoles y que se vaya formando un estado de opinión peligrosísimo por todas partes y del cual se aprovechan los elementos revolucionarios.

Ayer mismo, sin ir más lejos, Sabarit y Besteiro en la Casa del Pueblo enardecieron con sus discursos radicales a los afiliados a aquella entidad. Y lo peor de todo es que ambos diputados socialistas se limitaron para su propaganda a la exposición de hechos, a la realidad viva del momento actual.

De Cataluña, de Andalucía, de Valencia, de Extremadura, de Asturias, de todas partes, llegan protestas y lamentos y amenazas de conmoción social.

Los problemas de autonomía y hasta los mismos del presupuesto quedan regalados muy a segundo término.

Ahora parece que, ante el temor del incendio, se decide el Gobierno a actuar y se habla de la necesidad de que el contrabando sea declarado delito de lesa patria y de que se intervenga *manu militari* para evitar que los acaparadores continúen abusando de su co-

dicia; pero si esto se considera ahora preciso porque entonces la crisis motivada por la dimisión del Sr. Argente que salió del Gobierno—según su carta al Conde de Romanones—porque creía necesaria la adopción de esa intervención militar en la política de Abastos?

La gravedad de los asuntos interiores no son, sin embargo, obstáculo para que la opinión deje de seguir con atención suma cuanto se relaciona con nuestra política exterior, especialmente en lo que atañe a nuestra posición en el Norte de Africa.

Y es que Marruecos—y no por sabido debe dejar de decirse—representa para nosotros mucho más que una expansión de orden colonial y aún histórica.

La zona de protectorado que se nos adjudicó por el tratado de 1912 es la seguridad de nuestra frontera Sur, significa no estar mediatizados por Francia y hallarnos presentes en Africa, que es el continente del porvenir. De ahí que no solamente nuestra zona marroquí, sino también los territorios que poseemos en la Guinea (Fernando Póo y el Muni) sean tan codiciados por todos.

En mal hora, los señores Rodés y Cambó sirvieron desde el Parlamento español la causa del colonismo francés, en el momento mismo en que, ante la Conferencia de la Paz, Mr. Peretti reclamaba poco menos y en provecho de la república vecina nuestra expulsión del Norte de Africa.

Mal camino llevan los franceses con nosotros y mal se portan con un país como España que, al declarar su neutralidad benévola, le permitió desguarnecer los territorios fronterizos a los nuestros para disponer de mayor número de soldados en lucha con los imperios centrales.

Claro está que no han de conseguir sus propósitos de echarnos de Marruecos, ni obtener ellos Tanger en nuestro perjuicio, porque ni habíamos de tolerárselo, ni en los cálculos de la Gran Bretaña entra la realización de esos propósitos; pero conviene estar alerta, de todos modos, para defender, por nosotros mismos y a despecho de las campañas tendenciosas y cantantes y sonantes que por aquí se hacen, nuestros derechos en Africa, mucho más sagrados y anteriores que los de Francia.

Nuestra existencia como potencia mundial y nuestra propia influencia moral en América así lo exigen y a ello deben tender los esfuerzos del país y del Gobierno, marchando el uno y el otro de perfecto acuerdo. Otra cosa sería hacernos candidatos voluntarios al suicidio como nación y como pueblo que tiene el deber de velar por el engrandecimiento de la raza.

B. Lois.

4 de Marzo de 1919.

### EFEMÉRIDES

#### DE JUEVES A MIÉRCOLES

Jueves 27. Sin ser unos videntes, precisamente, auguramos—para nuestro sayo, que somos modestos hasta en el pensar—que a la calma chicha de que nos hicimos eco en el último apunte de esta sección en el anterior número, sucedería tempestad horrorosa, algo que había de superar a las algaradas de todos los días y de todas las poblaciones. Y así fué en efecto. De Madrid, del mismísimo corazón de España nos telegrafían lacónicamente que las iras del populacho habían estallado ruidosamente buscando como objeto de sus expansiones y blanco de sus odios los almacenes de comestibles que plétóricamente de géneros constituían un insulto para Juan Español percatado de que todo aquello ya no era más que una cosa que estuvo un día en su mesa modesta que hoy solo pueden alcanzar los Cresos contemporáneos,

Y fué ruidoso el motín y dejó de su paso regueros de sangre en la calle y corrientes de odio en los corazones que han acallado por un momento los *arrestos* de un gobierno que no vió en lontananza la nube roja que ha descargado en torrente devastador sobre la capital de España.

Viernes 28. En pleno motín callejero difícil hablar de otra cosa. El comentario periodístico hace en estos momentos gala de erudición y de habilidades y mientras unos arriman el ascua a la sardina ministerial, otros—los de la acera de enfrente—escastillan en el hambre del pueblo para soltar lindezas de portal y frases gruesas, viniendo a suceder, a fin de cuentas, con nuestros omnipotentes órganos de opinión, lo que con el mismísimo Gobierno que censuran y que aplauden según tienen el turrón más o menos lejos, que para ellos lo menos importante es una solución al problema de las subsistencias unico interesante, interesantísimo; lo que priva es la intriga política, el esplendor y preeminencia partidistas.

En la última sesión celebrada en París por los delegados de las potencias aliadas y asociadas M. Paretti, pidió en nombre de Francia la anulación del tratado de Algeciras respecto al statu quo marroquí.

Sábado 1. Asoma su faz grotesca el Carnaval y sobre las humeantes pavesas del incendio social cuyos resplandores tiñeron trágicamente el solar hispano, levanta su trono para reinar sin freno y adueñarse de aquellos mismos cuerpos que ayer pasearon su miseria y su desgracia protestando indignados del malestar que les consume. Sería faltar a los artículos precisos del código de la humanidad, no dar de mano a las penas de todo el año para reír con estridencias para gozar de la vida cual si se ofreciera halagador y nos brindara con caminos sembrados de flores.

Inútil buscar hoy en la prensa otra información que no sea del carnaval. ¿Qué importan las subsistencias, qué los graves problemas que agoreros se ciernen sobre esta pobre España? Venga el jolgorio que es lo español, lo castizamente español; lo otro, lo serio, lo transcendental es el carnaval eterno en que vivimos.

Domingo lunes y martes. Tres días que pueden resumirse así: ¡Paso al carnaval! Y Momo luchó defendiendo sus derechos, pugnando con sus hostezos de murría. Y aun que goza fama de insensible para el dolor ageno, tan horrenda visión le han ofrecido los acontecimientos actuales que solo por rendir culto a su tradición jubilosa, finge reír.

Miércoles 3. Empieza el tiempo cuaresmal, la época de la penitencia; quiere el cielo que en ella se purifiquen las pasiones desbordadas; que sea un oasis de paz y tranquilidad que permita descanso en la jornada tristísima de la que somos peregrinos, y se inicien ciertos en los gobernantes que se traduzcan en días opimos para esta España nuestra tan digna de suerte.

### Muecas del Carnaval

#### A UNAS MASCARITAS

Os he visto y me habéis dejado lleno de asombro y con el alma dolorida, porque yo se que sois vosotras unas buenas muchachas, honradas y piadosas como son las jóvenes de Jaca.

Y he disculpado, indulgente, vuestra conducta, achacándola a vuestras cabezitas locas, a vuestra ligereza un poco incomprensible.

Con una ignorancia lamentable y que debistéis vencer, habéis profanado unos hábitos, símbolo de la luz, de la santidad y de la pureza. Esos hábitos emblema del recogimiento, del retiro, del heroísmo, del sacrificio, que se conservan limpios e inmaculados en el rincón del claustro y a la sombra misteriosa del tabernáculo, los arrastrasteis vosotras por el lodazal de la calle y lo que es más grave por ese otro lodazal que penetra en tantas almas y mancha tantas conciencias.

Esos hábitos, irreflexivas mascaritas, se deben admirar y venerar, por los que no los visten con legítimo derecho; pero nunca se fioito profanarlas como hicisteis, vosotras.

Yo sé que a estas horas habéis lamentado vuestra ligereza, mucho más,



Las misas que se celebren en todas las Iglesias de esta ciudad el miércoles 12, y las del miércoles 19, en la de Ntra. Señora del Carmen, serán aplicadas en sufragio del alma del Ilustrísimo señor

## Don José María Herrero y Calvo

QUE FALLECIÓ EN VALENCIA EL 12 DE MARZO DE 1913

recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus apenadas esposa e hija; hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y relacionados, la asistencia y oraciones.

Jaca y Marzo de 1919.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia, Zaragoza, Tarragona y Burgos, y Obispos de Jaca, Barcelona, Pamplona, Seo de Urgel, Huesca, Teruel y Segovia, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

si supierais (que no lo sabéis) que esos disfraces osen dentro del Código penal y que la fiesta iniciada en el salón de baile pudo acabar en el juzgado.

Mascaritas incautas, cabeceitas locas, ahora que ha pasado el torbellino del carnaval, medita un momento en los peligros a que os expone vuestra ligereza y vuestra ignorancia.

T. L.

mos en la mente. Como el confetti y los trozos de serpentinas barridos por el aire, fueron expulsadas de nuestra memoria por un amable recuerdo, que nuestra fantasía ha elevado casi a la categoría de un sueño dorado.

Y, así, recordando, recordando, va extinguiéndose el tintineo de las últimas carcajadas y el rumor ingrato de un coro de Bacantes...

Vicente Guarido

### PINCELADA

Pasó el Carnaval como una ráfaga de locura y desatino. Aún vibra en el ambiente el eco argentino de las últimas carcajadas y el rumor sordo de una incesante bacanal.

El aire arrastra la policromía de una nube de confetti y de trozos de serpentinas, que fueron «proyectiles» de las batallas en los rientes salones, aureolaron las cabeceitas locas de púberes damitas y aún alguno que indiscreto, penetró por tentadores escotes, sintiendo el voluptuoso contacto de un palpitante seno. Y por el arroyo, entre el fango, a merced del aire, como en los días grises del otoño, las hojas marchitas que un día triunfaron en la movible copa de un alto árbol, nacido en la paradisiaca mansión de un idílico pensil.

Y en un momento en que el aire calme sus furias, dándoles un punto de quietud, el confetti amarillento y el zarco trocito de serpentina, dialogarán, como aquellas hojas doradas, arrastradas por impio huracán otoñal, en la leyenda becqueriana. Y, melancólicamente, recordarán algún áureo camarín, en el que una doncellita, ante un espejo sostenido por la escultura en bronce de una linfa, va desatando las cintas esmeralda y rosa de su veste, mientras asoma a sus labios, hecha cálida sonrisa, la vanidad de mujer orgullosa de sus encantos; o bien la perfumada estancia, en la que sueña con el dulce y amoroso héroe de Verona una modistilla de ojos brujos y labios sensitivamente provocadores...

Luego seguirán su obligada peregrinación errante por el fango, a capricho del vendaval.

¡Carnaval! ¡Locura, risas, desatinos! Para nosotros tienes más bellezas siendo un recuerdo que en la realidad. Entre el bullicio ensordecedor de los salones, ante las copas colmadas de delirada pedrería espumosa, en la orgía báquica de los turgios, en todo ese abigarrado cuadro hay unas pinceladas de dolor, de amarga tristeza que saltan a la vista, porque no pueden, al revés del rostro, ni desfigurarse, ni ocultarse.

Si te recordamos, no lo hacemos más que en aquello en que únicamente grato puede sernos tu recuerdo. Las damitas han olvidado el coraje que les produjo el fracaso con un doncel altivo y un poquitiño incorrecto, y no evocan más que las insinuaciones amorosas de algún galán esbeto, que, en la evocación, toma la forma de un sonriente y enloquecedor Efebo.

Las pinceladas de tristeza no las retene-

### Carnet de sociedad

Ha fallecido en Madrid, el notable periodista católico D. Manuel Sánchez Asensio, redactor de «El Siglo Futuro», y de «La Semana Católica». D. E. P.

En Barcelona falleció el día 27 último la distinguida señora D.<sup>a</sup> Cristina Lasierra de Anglada, perteneciente a prestigiosa familia escense.

Contaba la finada en Jaca, donde pasó algunas temporadas, con afectos sinceros y su muerte ha sido generalmente sentida.

Testimoniamos a su viudo don Benigno Anglada, pundonoroso militar que aquí prestó no ha muchos años sus servicios, y a sus demás deudos nuestro pesar.

El día 27 contrajo matrimonial enlace en Hecho la bella señorita de aquella localidad, perteneciente a prestigiosa familia, Josefa Bruu, con nuestro convecino y amigo D. Santiago Bueno, acaudalado propietario e industrial. Asistió a la ceremonia selecta concurrencia que patentizó las simpatías de los contrayentes, quienes en viaje de boda han recorrido distintas capitales. Desémosles eternas venturas en su nuevo estado.

### Cultos religiosos

#### JUEVES EUCHARISTICOS

Esta tarde a las seis celebrará Hora Santa en la Iglesia de Santo Domingo la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

#### ADORACIÓN NOCTURNA

La Sección Adoradora Nocturna de esta ciudad, celebrará en la Iglesia del Corazón de Jesús, Vigilia de desagravio a Dios Nuestro Señor el próximo sábado 8, dando principio a las diez de la noche.

Podrán asistir los adoradores honorarios y a primera y última hora, los demás fieles que lo desean.

Las puertas del Templo se cerrarán

después del *Sacris solemnis*, y se volverán a abrir para la Misa, que se celebrará a las cuatro, próximamente.

La Vigilia se aplicará por el alma de D. José María Herrero y Calvo (q. e. p. d.)

## Gacetillas

### CARNAVAL

Con tiempo de agradable y suave temperatura han transcurrido las fiestas carnavalinas. Escasa, casi nula, ha sido la animación en las calles; tanto que no podemos registrar una sola nota que acredite ingenio, las iniciativas de que en otras ocasiones hizo gala la juventud jaquesa.

En los salones de los centros de recreo es donde el carnaval triunfó espléndidamente, por su bulliciosa algarabía, no por su buen gusto, que ayuno anduvo de refinamientos artísticos en la elección de indumentarias con que cubría la amargura de sus desencantos. Pasó el carnaval y con su último alarido de desenfreno y locura las ilusiones de una juventud que puso en él esperanzas de triunfo.

Queremos consignar como nota simpática y muy atractiva de estas fiestas el baile infantil del *Casino de Jaca* celebrado la tarde del lunes. Fué entre aquella chiquillería, entre sus risas y juegos candorosos donde nos sentimos optimistas y gozamos de la vida en toda su pureza y toda su intensidad. Aquellos pierrote, aquellas damitas y galanes del tiempo viejo, aquellas zingaras, aquellas manolas, holandesas, aldeanas, enfermeras de la Cruz roja etc, no eran los muñecos de la eterna farsa; eran el símbolo de la verdad, la encarnación de la sinceridad, donde no hay, no puede haber, pasiones y engaños. Otras plumas mejor templadas que las nuestras, os pintarían, tomando como modelo el baile infantil, cuadros a toda luz y color, «bandadas de palomas, que posaron su vuelo en el salón riante... figuritas vigorosas sobre un marco de luz y poesía etc. etc.» nosotros nos limitamos a felicitar a la Junta y a brindar por esos niños, jaqueses futuros, de almas y sentimientos nobles.

Han comenzado con el de la misa conventual del día de Ceniza los sermones cuaresmales que este año están a cargo del R. P. Villoslada, de la residencia de Pamplona.

Con gran entusiasmo acordó en Junta general celebrada el domingo último, la floreciente y simpática sociedad

*Unión Jaquesa*, trasladar sus dependencias todas al local que durante tantos años ha ocupado el *Gabinete de Recreo*. Tenemos entendido que hay propósito de que la nueva instalación de *La Unión* quede terminada para el domingo de Pascua.

Cual auguramos en nuestro número anterior, el comercio de Jaca, se adhirió a la protesta nacional por la elevación de las tarifas ferroviarias, unánimemente. El viernes a la una cerró sus puertas y fué tan general esta manifestación del sentir de la industria jaquesa en este asunto vitalísimo, que hasta los más pequeños establecimientos, aquellos que rara vez se suman a esta clase de movimiento, mantuvieronse clausurados hasta las ocho de la mañana del sábado.

La asamblea que se celebró en Zaragoza, aprobó unas conclusiones muy atinadas fruto de un detenido estudio de hombres versados en este ramo del fomento industrial.

El domingo último se celebró en la Casa Consistorial la talla y clasificación de los mozos del actual reemplazo.

Es de interés consignar que a excepción de uno—y éste por circunstancias especiales que en él concurren—firmaron de su puño y letra la invitación personal de conformidad o disconformidad al acuerdo sobre su suerte recaído. Es muy consolador el ver casi por entero desterrado el analfabetismo de nuestra ciudad y un glorioso galardón para sus centros docentes y autoridades.

Por el río Aragón bajaba una almadía, sobre la que marchaban cuatro hombres.

Al llegar a un puente para servidumbre de Javierregay, chocó la almadía contra uno de los puntos de apoyo del puente y viniéndose éste abajo, sepultó entre los escombros a Eusebio Aduain, de Sigüés, (Zaragoza), que falleció poco después.

Con la víctima marchaban sobre la almadía, un hijo suyo y dos convecinos suyos.

### BANCO DE ARAGÓN ZARAGOZA

Acordado por la Junta general de esta fecha, el reparto de un dividendo activo (n.º 16) complementario del 5 por 100, los señores accionistas podrán hacerlo efectivo a partir del día 1.º de marzo próximo, a razón de veinte pesetas por acción en las oficinas de este Establecimiento, en Zaragoza, Huesca, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea de los Caballeros, Jaca, Tarazona y Tortosa; en las del Banco de Bilbao, Bilbao; Banco Urquijo Madrid; La Vasconia, Pamplona; Banco Guipuzcoano, San Sebastián; Banco de Vitoria, Vitoria; debiendo presentar los resguardos de inscripción, para estampar el cajetín correspondiente.

Zaragoza 23 de Febrero de 1919.—  
El Secretario, Joaquín Bardavío.

### Aviso al público

El representante de las máquinas «Singer» Ismael Py Lorda, se ha trasladado de la calle del Castellar núm. 2, a S. Nicolás núm. 9.

SE VENDE el molino harinero de Bergosa de Garcipollera con su amplia casa-habitación y huertas contiguas.

Para informes dirigirse al dueño del mismo D. Teodoro Estúa, residente en la citada finca.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

# A LOS AGRICULTORES

## MAQUINARIA AGRICOLA MODERNA DE TODAS CLASES

Máquinas de cultivo : Arados brabant, gradas zig-zag, de estrella y de resorte, extirpadores, cultivadores para las viñas, etc.

Máquinas para la siembra y recolección : Segadoras, distribuidoras de abono, sembradoras, guadañadoras, trillos, trilladoras mecánicas, aventadoras de los sistemas mas modernos y de las marcas mas acreditadas.

Máquinas para el interior de granjas : Molinos trituradores de pienso para el ganado, seleccionadoras de semillas, corta-forrajes y corta-raices.

### Mágica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

## ZARAGOZA PAMPLONA LOGROÑO

Agentes en JACA : SRES. D. JUAN LACASA Y HERMANO

## LABRADORES

Acabo de recibir los tan acreditados SUPERFOSFATOS 18 a 20, garantizados de la Casa CROS y las seleccionadas simientes de

ALFALFA, TEBOL y REMOLACHA

De venta: **El Siglo** Mayor, núm. 15  
COMERCIO — JACA —

### CONSULTORIO

DE  
MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 43 2º.

SE VENDE ordio tardano, superior, para simiente, en la calle del Barco número 5, Jaca.

SE VENDE una casa o se cambia por otra más pequeña.

En la calle de Bellido 22, principal, darán razón.

### Casa de Compra

Se acaba de recibir:

Manteca fresca de vaca.

Queso de Mahón.

Bacalao Islandia superior y pescados en conserva, de todas clases.

MAYOR, 43, JACA

## BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 — ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NUM. 31

GUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco: Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

Desde 1.º de Diciembre se arrienda una espaciosa tienda y trastienda en el núm. 4 de la calle Mayor. Razón, Antonio Villacampa (Guarnicionería).

## Carrero

### DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.

—Vega Armijo, 3, 2.º

En Jaca: los días 23, 24 y 25 del corriente: Mayor, 21, 2.º

## ESCUELA MILITAR PEIRE-OCCHOA

DE JACA

Próxima ya la apertura de clases en esta Escuela Militar, que en un todo ha de regirse por el reglamento aprobado por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región, podrán matricularse los reclutas que aspiren a obtener los beneficios que concede la vigente Ley de reclutamiento.

Es indispensable a los que deseen ser de cuota.

Es conveniente a los del cupo de instrucción.

Es de utilidad a todos en general.

Para informes dirigirse en Jaca a D. Primitivo Peiré, Comandante de Infantería y D. Manuel Ochoa, Capitán de Carabineros.

### CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral.—JACA

MARIANO SOLANO PEREZ

ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

## BANCO ARAGONES

DE

## SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

LA SEÑORA

## D.ª FRANCISCA OTÍN GARCÍA

falleció en Jaca el día 6 de Marzo de 1918  
recibidos los Santos Sacramentos  
E. P. D.

Sus apenados hermanos D. Generoso Otín (Beneficiado de esta S. I. C.) y D. Bernabé; hermana política D.ª Jovita Alvarez; sobrinos, D.ª Felisa, D. Luis, D.ª María, D.ª Crescencia, D. Generoso y D.ª Teresa; sobrinos políticos D. Martín Juan Ortíz, don Gabriel Jiménez y D.ª Teresa Cabezas; primos y demás familia.

Al recordar a sus relacionados tan luctuosa fecha les suplican oraciones por el alma de la finada y la asistencia a la Misa-Aniversario que en sufragio de la misma se celebrará mañana, viernes, en la Parroquia, después de los divinos Oficios, por cuyos favores quedarán reconocidos.

El Ilmo. Sr. Obispo tiene concedidas las acostumbradas indulgencias.

APRENDIZ DE COMERCIO.—Se necesita para uno de esta ciudad. Para más detalles dirigirse a esta imprenta.

SE VENDEN tres machos, buenos tipos, dos de cuatro años y uno de cinco. Para más detalles dirigirse a Nicolás Miral en Siresa.